

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊



羊城晚报新闻客户端

22°C 11°C

2025年11月 27 星期四

乙巳年十月初八

习近平向香港新界大埔区住宅楼重大火灾事故遇难人员和殉职的消防员表示哀悼,对遇难者家属和受灾人员表示慰问

要求全力以赴扑灭火灾 努力把火灾伤亡损失降到最低

新华社电 11月26日下午,香港新界大埔屋邨宏福苑多栋住宅楼发生火灾,造成重大人员伤亡。

事故发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视

视,第一时间了解火灾救援和人员伤亡等情况,指示中央政府驻香港联络办负责人向香港特区行政长官李家超转达他对遇难人员和殉职的消防员的哀悼、对遇难者家属和受灾人员的慰问,要求

中央港澳办、中央政府驻香港联络办支持香港特区政府全力以赴扑灭火灾,想方设法做好人员搜救、伤员救治、善后安抚等工作,有关部门和地方提供必要援助,努力把火灾伤亡损失降到最低。

香港特区政府已启动应急救援机制,中央政府驻香港联络办已成立应急专班,与特区政府密切沟通,全力支持做好救援工作。目前,相关工作正在进行中。

黄坤明会见中国人寿保险(集团)公司董事长蔡希良总裁李祝用

羊城晚报讯 11月26日下午,省委书记黄坤明在广州会见了中国人寿保险(集团)公司董事长蔡希良、总裁李祝用一行,双方就进一步加强战略合作、推动金融更好服务经济社会高质量发展等进行深入交流。

黄坤明代表省委、省政府欢迎蔡希良、李祝用一行,对中国人寿集团长期以来给予广东发展的支持表示感谢。他说,中国人寿集团长期在粤展业发展,自签署全面战略合作协议以来,双方对接日益紧密,取得一系列积极成果。当前,广东正全面贯彻落实党的二十大精神,认真学习贯彻习近平

平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神,坚持以高站位、大格局编制“十五五”规划,以全面深化改革开放推动高质量发展,努力在新起点上增创新优势、实现新突破。广东是经济大省、人口大省,发展空间大,投资机遇多,各领域保险保障和群众理财需求比较高。希望中国人寿集团抓住机遇,充分发挥综合性金融优势,加大“险资入粤”力度,积极发起设立保险投资基金,引导带动更多耐心资本投早、投小、投长期、投硬科技,持续催生新质生产力。聚焦粮食稳产增产、县域产业发展、海洋牧场建

设、现代设施农业、绿色低碳、防灾减灾救灾等领域,创新开发更多巨灾保险和普惠保险产品,助力广东更加稳健推进实施“百县千镇万村高质量发展工程”。用好粤港澳大湾区市场、政策和体制优势,积极拓展境外保险业务。因应群众多样化养老保障和跨期财务规划需求,大力开展形式多样、灵活方便的第三支柱养老保险,促进提升民生保障水平。广东将一如既往为中国人寿集团在粤发展壮大创造良好条件、提供优质服务。

蔡希良感谢广东对中国人寿集团的关心支持,并简要介绍了企业业务经营和在粤布局发展情况。他说,粤港澳

大湾区、广东一直是中国人寿最重要的区域市场之一,中国人寿与广东的战略合作持续深入且富有成效,将进一步强化在粤经营布局,坚持保险、投资、银行三大板块共同发力,紧密对接国家战略实施和广东发展所需,积极在产业科技、健康养老、跨境理财等方面拓展多样化金融合作,主动创新保险服务,全力把广发银行打造成为扎根广东、深耕湾区的主力银行,持续加大信贷供给,为广东经济社会发展提供更高水平的保险保障、资金支持和优质服务。

省领导李运参加会见。
(徐林 骆晓晖 岳宗)

全国唯二! 广州两大场馆 获“三星”认证

这是无障碍环境最高
等级认证

羊城晚报讯 记者柳卓楠,通讯员
郑启皓、曹伟龙报道:11月26日上午,
无障碍环境认证三星场馆授牌仪式暨
广州赛区比赛场馆无障碍环境建设数
据报告发布会在广州举行。

据悉,位于广州的天河体育中心体
育场和广州市残疾人体育运动中心两
个场馆分别于8月14日、9月26日获
得了无障碍环境认证的最高等级——
“三星”认证。这也是目前全国仅有的
两个获无障碍认证的三星体育场馆。
当天活动现场举行了授牌仪式。

十五运会和残特奥会广州赛区场
馆建设部负责人介绍,十五运会和残
特奥会广州赛区共有30个场馆承办赛
事,其中10个场馆承办残特奥赛事。广
州赛区30个场馆的无障碍改造以“零障
赛区”理念为指导,全方位开展无障碍
通行设施、服务设施、信息交流设施和智
慧无障碍建设。共改造轮椅席位1649个、
无障碍卫生间148间、无障碍厕位75个、
无障碍电梯43台、轮椅坡道119处、
无障碍停车位112个,铺设盲道16.6公里,
新建母婴室23间、无障碍导览图79处。

场馆改造方面,广州赛区搭建了广
州市体育场馆智慧运营管理云平台,构
建“共享复用、互联互通”的体育场馆运
行体系,共安装无障碍服务中心12个、
无障碍信息查询屏18台、无障碍智能服
务桩25个、紧急求助装置144个、
语音提示装置198处。

广州遵循“办赛事就是办城市”的理
念,选取了残特奥会开幕式场馆天河体
育中心体育场和专门服务残疾人体育训
练的广州市残疾人体育运动中心两个场
馆作为示范,进行无障碍环境建设改造,
“具有标志性和示范意义。”该负责人说。

联合国举行“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会

习近平向大会致贺电

新华社电 11月25日,联合国举
行“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大
会,国家主席习近平向大会致贺电。

习近平指出,巴勒斯坦问题是中
东问题的核心,关乎国际公平正义,
牵动地区局势。当前形势下,国际社
会应进一步凝聚共识,采取更积极行
动,确保实现加沙全面持久停火,避
免战火重燃。要秉持“巴人治巴”原
则开展加沙战后治理和重建,尊重巴
勒斯坦人民的意愿,照顾地区国家的
合理关切。要尽快改善加沙人道局
势,减轻巴勒斯坦人民苦难。最重要
的是锁定“两国方案”大方向,推动巴
勒斯坦问题早日实现政治解决。

习近平强调,巴勒斯坦问题也是对
全球治理体系有效性的考验。中
方呼吁国际社会直面巴勒斯坦问题
根源,展现责任担当,采取有力行动,
纠正历史不公,维护公平正义。中国
作为联合国安理会常任理事国,坚定
支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权
利的正义事业。中方将继续同国际
社会一道,为推动巴勒斯坦问题早日
得到全面、公正、持久解决作出不懈
努力。

外交部:敦促日方采取切实行动
保障在日中国公民和机构安全

据新华社电 外交部发言人毛
宁11月26日表示,当前,日本社会
针对中国公民的犯罪案件多发。中
方敦促日方重视中方关切,采取切
实行动保障在日中国公民和机构的
安全。

当日例行记者会上,有记者问:
中国外交部近日表示,日本国内针对
中国公民的违法犯罪案件多发,并提
醒中国公民近期避免前往日本。但
日方最近公布了日本国内针对中国
公民的犯罪数据,称中方指责不符
事实。请问外交部有何评论?

“当前,日本社会针对中国公民
的犯罪案件多发。我们注意到,就在
上周,日本警方逮捕了5名涉嫌袭击
中国公民的犯罪嫌疑人。日本网络
上有大量针对中国的极端和威胁性
言论,中国驻日本使领馆近期也多次
遭到日本右翼分子在现地和网络上的
滋扰。”毛宁说。

“我们敦促日方重视中方关切,
采取切实行动保障在日中国公民和
机构的安全。”毛宁说。

今日 看点

广湛高铁正式启动试运行

目前全线途经10座车站

12月6日至8日

2025大湾区科学论坛 在粤港澳三地举办

详见A4

一场盛会悦动粤港澳 一份平安守护千万家

详见A6

街谈 巷议

□李妹妍

“留言求瓶”是一堂生动的德育课

“各位高三(1)班的学长学姐们,
能不能将你们班的瓶子集中放在一
个地方,我会来收。”近日,一张“高
中生在黑板留言收废瓶”的图片在网
络上传播,引起关注。据九派新闻报
道,留言者为安徽淮南第五中学高二
级的一名学生,收瓶子的原因有两
个:一是帮妈妈挣医药费,二是帮爸
爸还债。在留言之余,他不忘祝福学
长学姐高考顺利,并请求学生会看到
不要扣分。

没有声泪俱下的求助,没有博取
同情的渲染,少年用一行克制的文
字,勾勒出生活的重担,也展现出直
面困境的勇气与担当。母亲患病需
长期服药,父亲因故欠下巨额债务,
生活的重担如山压来,他没有选择逃
避或抱怨,而是以朴素体面的方式,
直面生活的压力。收瓶子的微薄收
入,在巨额债务面前或许只是杯水车
薪,但这笔通过自己双手挣来的钱,
其价值远超数字本身。

在引发舆论关注后,不少机构
和个人纷纷给学校打电话要捐
款和提供帮助,少年明确拒绝,声明
“要用我的劳动来挣钱”。在收集空瓶

时,他也不忘顺手关灯,清扫垃圾。
种种细节,闪烁着超越年龄的成熟
与担当。

少年的坦荡,换来了温暖的回
响。学校得知情况后,没有大张旗鼓
地号召捐款,而是为他办理助学金、
安排图书馆勤工助学岗,切实践行
“不让一个学生因家庭经济困难而失
学”的承诺;同学们也纷纷伸出援手,
在每个班级都设立了存放空瓶的容
器,方便他集中收集。

从一行克制的留言,到一场温暖
的守护,这种“不声张的善良”是一堂
生动的德育课。它让我们明白,面对
困境,可以选择一种更体面、更温暖
的方式彼此守望。

在接受媒体采访时,少年表达了
想考师范类学校、将来回母校当老
师的愿望,因为“老师都非常好”。这份
质朴的愿望,让我们看到了他对老
师的感恩之情,也让我们对他充满了
期待。祝福他能够早日摆脱困境,带
着这份坚韧与温暖走向更广阔的天
地,也希望这样的故事能唤醒更多静
默的善意,让每一个困境中的少年都
能被温柔以待。

责编/袁婧 美编/黄国栋 校对/张家梁

牢记总书记殷殷嘱托

增创新优势 实现新突破

新起点上如何增创新优势、实现新突破?在中共广东省委十三届七次
全会召开之际——

羊晚推出跨版特别策划 解读广东如何“挑大梁”



详见A特1—A特8

2025粤港澳大湾区文化产业
投资大会(广东·广州)开幕

文化与科技浪潮奔涌 创意与资本同频共振

详见A2、A3



展位上人形机器人吸引眼球 羊城晚报记者 黄城栋 摄